

人才怎么流走,就该怎么请回来



本报评论员
高路

一会说,张小平的离职可能影响中国的探月工程,一会又说影响不大,不能客观对待人才的作用,主观色彩强烈,这本身就是对人才的不尊重。

一篇《离职能直接影响中国登月的人才,只配待在国企底层?》的文章刷爆朋友圈。文中提到一位叫张小平的科研人员离职后,原单位又发公文极尽惋惜的离奇经历,剑指研究所、国企的人才机制和低效。

记者求证发现,文章写得有夸大失实处。比如,研究员、副主任设计师在整个科研队伍中居高端地位,比例很低,并不像微信文章所称的处于最底层,“但不能否认,问题是存在的。”本报也对此进行了调查报道。(详见2、3版)

虽然关于张小平离职的原因有不同的说法,但从刘志让的表述看,研究院对张小平的能力是肯定的。事件引发的对用人机制,甚至企业管理制度的探讨也非常有意义。

应该说国企民企外企,各有各的特色,不能简单地以优劣划分,有非常优秀的国企,也有非常糟糕的民企,反之亦然,不能一概而论。正因为各有各的优点,所以才需要互相学习,取长补短,国企该学学民企的灵活的运

营管理机制,用人机制,卓有成效的激励机制、薪酬体系,而民企也该学学国企的稳定、福利的周全、管理上的宽容、重文化重感情。

但不管是什么企业,劳动与回报对等的原则都是共通的。像张小平这样的高级技术人才,就要给予相应的待遇,也要给予相应的尊重,不能一边叫马儿跑一边又让马儿不吃草。

经过多轮改革以后,眼下国企中也涌现出了一批又一批具备市场竞争力的优秀企业,吸引了大量人才的涌入。但相比一些优秀的民企外企,仍然存在差距;国企的管理体制、企业文化在用人上又比较容易走上论资排辈的窠臼,更应该时时检视自己,向民企好好学习。虽说金钱不能衡量一切,科学家心中还有更高的目标,但从张小平的跳槽,也表明单位应对人才的价值予以足够尊重,这样才能体现科技与知识的价值和分量。

施压是不能解决问题的,研究院应该把精力放在如何留住人才,让重要的人体现出

他的价值,并进而形成制度,成为一个单位的管理基础。人在单位里时就应该用好用足,不能等离职要打官司了才“大张旗鼓”;一会说,张小平的离职可能影响中国的探月工程,一会又说影响不大,不能客观对待人才的作用,主观色彩强烈,这本身就是对人才的不尊重,本身就带有很大的随意性。

话说回来,人才也是需要流动起来的,从民企进国企,从国企进民企,都是非常正常的现象,在国企里是为社会服务,到民企自然也是为社会服务。何况,民营航天企业也是国家航天事业的一分子,也是为国家航天事业的发展服务。只要是合法的流动、合理的竞争,社会应该乐见其成。

这件事从另一个侧面也反映出,不管在什么领域,适度的竞争都是有必要的,航天事业也应该让民企参与进来。哪怕在航天领域,民营企业也是可以有很大的作为的,美国SpaceX公司短时间里的崛起就是最好的证明。

景区收费,不应对外国游客“开小灶”



本报特约评论员
周俊生

景区的建设利用了公共资源和公共财政投入,本国游客要为此投入买单,外国人却可以免费,这是牺牲了本国人的利益,有违市场公平。

秋高气爽的季节,正是外出赏景的大好时光,但是,出门旅游一个挥之不去的烦恼却是高昂的景点门票,成为旅游者一笔不可小觑的开支。

更让游客感到气不过的是,很多地方的景区门票价格还因人而异。有的地方门票的价格分了本地人和外地人,本地人可以免费,如果说这是为了照顾景区所在地的百姓利益,可是很多地方却又对来自更远地方的境外游客实行免费。江西省今年推出了“全省10个5A级旅游景区全年对落地昌北机场的国际游客提供免费优惠”政策,以此来吸引国际游客。这项政策实行几个月来,在江西的这些旅游景区,国内游客掏钱买票时,经常能够见到境外游客可以免票,这自然让他们感到愤懑不平。

我国旅游景点十分丰富,它们大都是自然风光,即使是一些历史悠久的建筑物也是我们的先人所建,作为历史的产物,很多崇山峻岭不便于普通游客游玩,一些古代遗留下来的亭台楼阁,如果没有今天的维护,大都已经破败不堪而不足观,由景点当地政府进行保

养、维修等工作,让游客得到更舒适的旅游享受,是一项常规性的工作,而这一切都是需要经费的。因此,向游客出售门票是有其合理性的。

需要追问的是,现在的景点门票普遍畸高,游客得到的旅游消费在很多景点与这种高票价是不对等的。解决这个问题需要政府市场监管部门加强监管,这方面近年来旅游管理部门并没有少做工作,只是由于缺少相应的硬约束,在降低门票价格上的效果不大。目前很多景点的服务企业大都是国资企业,有关方面可以要求其公开门票收入和企业旅游服务方面的投入,通过公开化的操作来取得游客的理解,抑制其涨价冲动。

近几年来,随着地方经济的增长,越来越多的地方政府已经对本地百姓实行景点免费或年卡制度,让本地百姓能够不花钱或少花钱充分享受本地的自然风光和名胜古迹,这应该也是一种合理的制度安排,地方上的百姓世代居住于此,已经成为当地人文景观的组成部分,因此让他们优先得到免费待遇,也是符合地方财政为地方百姓服务的原则的。

对此,异地游客不仅不应该感到不公平,反而应该为景点所在地百姓能够得到这一份收益而高兴。

倒是些地方对境外游客实行的免费政策,确实值得深思。中国人对境外人士历来友好,但这种友好不能是无原则的。景区的建设利用了公共资源和公共财政投入,本国游客要为此投入买单,外国人却可以免费,这是牺牲了本国人的利益,有违市场公平。旅游景点可以对某些特殊人群免费,但除了本地居民以外,其他免费对象应该主要是需要照顾的弱者,如老人、残疾人等,境外游客只要不具备这些条件,就应该和我国国内游客一样买票。

让境外游客享受免费游,表面上看是为了吸引国外旅游资源,但在对他们慷慨免费的同时,国内居民却只能承受高价门票,这种情景的出现未免让国内百姓感到心寒,从根本上说也不利于激发国内居民以更高的热情投入旅游消费。因此,在旅游景区免费这件事上,实在没有理由再向境外游客“开小灶”了。

咋说

泰晤士世界大学排名出炉 清华大学居亚洲高校首位

北京时间9月26日21时,泰晤士高等教育(Times Higher Education,简称THE)2019世界大学排名出炉,牛津大学连续第三年位居榜首。中国大陆有72所高校入围,其中清华大学排名22位,居亚洲高校之首。

@蓝月亮:我一直在想,我们一直在国外追求认可,那么,什么时候我们能够掌握这种为世界所认可的专业权威评审权,让外国大学、机构等来获得我们的认可呢?

@寒森:当中国的大学出来的学生出来都具有技能和学识,而不是为了一个文凭时,那样的大学就是有实力!

@读你千遍:这种排名,尊重它,但别依赖它。脚踏实地做好自己的事。

@HAZEL:在中国教育僧多粥少、发展起步较晚的情况下,暂时落后于根基深厚的

西方名校也是情有可原。但中国的教育一直在进步。今年清华成为亚洲第一,中国高等教育未来可期。

老人住院6天离世 被收7天药费

咸阳市民李先生的父亲住了6天院不幸离世,部分药物医院收取了7天费用,“父亲去世了怎么可能吃药?”日前,物价部门要求医院退还多收取李先生的303.95元药费。(华商报)

@武神:医院出了错,总会找出一千条理由。还好是多收了一天的住院费,而没有遇到那些不该发生的医疗事故。

@人民fjGfb:医院疏忽为什么没有算成五天的费用呢?君子来财取之有道,打马虎眼不是来财之道。

@Robinn1:有时候默不吭声反而带来更大的隐患,只有每一个患者都成为监督的

眼睛,医患关系才能成功地转型。

陕西米脂故意杀人案 罪犯赵泽伟被执行死刑

经最高人民法院核准,27日上午,陕西米脂“4·27”故意杀人案罪犯赵泽伟被执行死刑,榆林市人民检察院依法派员临场监督。最高人民法院复核认为,被告人赵泽伟故意非法剥夺他人生命,其行为构成故意杀人罪。(新华社)

@小民言心声:死刑是必然的,留下的是思考,如何从各方面尽量避免类似悲剧的发生。

@demonn先生:我们也要看到社会底层青年的生活状态,避免类似悲剧发生。

@慧思考:逝去的孩子们再也回不来了,愿受伤的孩子们不会留下任何阴影,健康快乐地生活着。